



擘画乡村振兴新图景

城阳区财政局扎实推进农村综合改革工作, 奋力打造现代化美丽乡村

□半岛全媒体记者 葛梦杰

2024年是城阳区建区三十周年。三十年来,城阳区不断加大财政支农力度,努力提升农村生活品质、增强民生福祉,农村的面貌焕发出了新时代新气象。一串“真金白银”的数据,直观反映出城阳区财政支农的建设投入力度——

总投资2.3亿余元,全面建设东毛西毛市级乡村振兴示范片区和 峪、棉花、林家3个区级乡村振兴示范片区,开展道路修建、强电入地、上下水入户等项目10余个;全力支持夏庄申报成为全市第一批农业综合改革试点试验片区,片区总投资达2.1亿元;累计投入9600万元顺利完成18个社区的省市级美丽乡村建设;投资2.68亿元对城镇开发边界外规划保留的28个社区开展区级美丽田园示范村建设;连续10余年高质量宜居宜业美丽乡村和农村公益事业建设项目180余个,年均总投资超过1600万元……

在财政支农工作中,最突出的便是农村综合改革工作。深化农村综合改革是激发乡村发展活力、提升人民幸福指数的“关键一招”。近年来,城阳区财政局紧紧围绕中央、省、市实施乡村振兴战略部署,结合全区农村实际,深挖特色资源,不断发挥财政奖补资金“四两拨千金”的引领撬动作用,聚焦乡村发展不平衡、不充分的问题,扎实推进农村综合改革各项工作,在完善农村基础设施、改善人居环境、壮大农村集体经济、推进乡村治理体系和治理能力现代化方面聚力,提升财政资金资源配置效率和使用效益,激活了乡村发展内生动力,不断提升居民们的幸福感、获得感、安全感。

小奖补发挥大效益, 打造现代化美丽乡村

这段时间,城阳区上马街道西张社区居民们切实感受到了社区环境的变化。据了解,在区财政局农村综合财政奖补项目资金的推动下,西张社区对社区东部困扰居民已久的臭水塘进行了全方面整修,清污排积、铺设排水管道,既解决了雨水排不出导致的臭味弥漫问题,又将周边环境进行了提升,深受居民好评。

在城阳,如西张社区这样依靠财政奖补改善提升人居环境的例子不胜枚举。在推进农村综合改革工作中,城阳区财政局紧紧围绕解决居民最急需、反映最强烈、受益最直接的问题,以农村综合改革财政奖补资金为“药引子”,着力改善农村基础设施,让农村“旧貌”变“新颜”。同时,创新工作机制,发挥求变思维,突出“集中力量办大事”,整合各项涉农惠民政策补贴推动村庄建设,力求建设一个项目,建成一个精品,改造一片区域,展现一方特色,打造美丽乡村。

走进东铁社区不难看到,有不少居民正带着孩子沿着水库栈道散步游玩,水库的垂钓平台上聚集了不少垂钓爱好者,写有“望得见山 看得见水 记得住乡愁”的字样更是将美景诠释得淋漓尽致,优美的乡村画卷给人留下了深刻的印象。“这几年社区把水库重新整修了,水库环境变得越来越好。现在天暖和了,我每天都会带着孩子到这里遛弯。尤其是晚上灯亮了之后更是美丽极了!”东铁社区居民孙女士说道。

据了解,东铁社区水库周边原先都是土坡,杂草丛生,与水库比邻而居的人们只能“望水兴叹”。为提升农村人居环境,建设美丽宜居乡村,自2017年开始,在区财政局和街道财政所的帮助下,社区提出整合资源集中发力的思路,整合财政奖补资金550余万元,陆续对东铁水库进行了全方位的维修改造和美化。2017年、2020年利用生态补偿金进行水库维修、坡护项目、初心广场等项目建设;2021年利用乡村振兴重大专项资金(中央财政补助)大中型水库移民后期扶持基金137.6万元进行了木栈道建设;2022年利用农村公益事业项目资金57.6万元进行了水库北岸彩色步道项目建设;2023年利用宜居宜业美丽乡村项目资金300余万元进行了孝德文化广场项目建设……如今,东铁水库一改原本周边凹凸土坡、杂草丛生的形象,环境优美的水库公园和沿湖休闲木栈道,让居民们心中的“望水兴叹”烟消云散,留下的是“望得见山 看得见水 记得住乡愁”。

此外,在积极对农村实施“投”和“建”的同时,城阳区财政局还侧重于对基层党组织发挥主观能动性的引导,正向引导社区主动配资,全方位、大幅度、高质量完成农村改革建设。上马街道西张社区便是一个典范。社区在争取了公



◀王家曹村全力打造成为集美丽乡村、数字乡村、善治乡村于一体的农村综合改革试点试验区。



▲郝家营社区依托财政奖补资金对小区道路、广场等进行了改造。



◀东铁社区整合资金重修水库设施。

▶夏庄花木大世界依托项目资金支持,对园区进行了全面升级改造。



益事业建设项目资金60万元的基础上,结合项目实际,主动配资近120万元,扩大工程量,最终彻底解决了排水问题,使得社区的面貌焕然一新。

喝上了干净水,走上了平坦路,整修了新广场,提升了新环境……如今,城阳区通过“小奖补”,让农村发生着大变化,这些变化让农村面貌变美了,居民心里更乐了。

新模式释放新活力, 让乡村振兴底色更亮成色更足

治国之道,富民为始。为全面推动乡村振兴,城阳区财政局坚持以“新”应变,以“创”开路,以高标准推进农村综合性改革试点试验工作为抓手,打造独具特色的农业全产业链,推动乡村产业发展的同时,积极探索可复制、可推广的乡村振兴新机制、新模式、新路径,让乡村振兴底色更亮,成色更足。

为加快农业农村现代化发展,2023年青岛市财政支持有条件的区(市)开展农村综合性改革试点试验工作。对城阳区来说,这是加快全区新农村建设的重

要机遇,但在申请试点上却面临着诸多难题。城阳区是青岛重要的主城区,相较于其他区市农业优势不强、特点并不突出。为了争取试点试验项目,城阳区财政局深入农村调研,挖掘夏庄街道王家曹村社区产业优势,请教听取市级专家指导建议,经过多次争取,顺利帮助王家曹村社区入选青岛市第一批农村综合性改革试点试验项目,并争取到市级奖补资金3000万元,助力王家曹村在三年内打造成为集美丽乡村、数字乡村、善治乡村于一体的农村综合性改革试点试验区。

项目开展后,在城阳区财政局的指导下,王家曹村社区紧紧围绕产业振兴这个重中之重,以促进农民增收为切入点,深入挖掘本土资源。2023年,社区重点培育了青岛四季亲子乐园、夏庄花木大世界多肉植物进出口生产基地、樱桃树下露营地、青岛城阳阳林医院养老院项目4个特色产业,培育了农业产业集群,促进了社区产业深度融合发展。

其中,夏庄花木大世界项目以青岛市农村综合性改革试点试验项目为依托,在项目资金的支持下,进一步提升了园区环境和软硬件设施,目前已吸引85

家商户入驻,年接待客流量8万余人次,为社区增收380万元,带动周边社区居民就业80人以上,为社区发展注入了源源不断的活力。

在产业集群愈发壮大的基础上,王家曹村社区立足区位、交通、产业等发展优势,综合各类优势,谋划产业布局,探索出了可复制、易推广的王家曹村发展模式,即以“共富联盟”党建引领、“共富公司”盘活资源、“共富学院”培养人才、“共富基金”普惠居民、“绿色低碳”循环发展的“四富一绿”模式。该模式使社区在党建引领、产业经济、数字乡村、民俗文化、创新创业等方面得到了很大的提升,创建出“和美新农村,共富王家曹”的新蓝图,奏响了共同富裕交响乐。

“政风好,民风淳,生态美,居民乐。”这个美好的愿景如今正在城阳区一步步成为现实。下一步,城阳区财政局将继续立足实际,挖掘社区(村)特色,把美丽乡村建设与产业发展、生态文明建设、基础设施建设相结合,科学规划、措施到位,不断激活乡村的内生动力,全力打造全市农村综合性改革标杆和新时代乡村振兴齐鲁样板。